

# 我家住在蓼河畔

张 强



一条大河波浪宽, 风吹花香醉两岸, 我家就在这里住, 大美高新蓼河畔。

这里天蓝水清, 风景迷人; 春风拂过, 杨柳舒展, 仿佛春姑娘在挥手, 万物皆绿, 生机盎然; 夏天像个调皮的孩子在葱葱郁郁的枝叶间和万紫千红的花海中嬉戏玩耍, 引来蝶舞蝉鸣, 偶尔哭哭啼啼, 雨点洒落大地, 又引来蛙声一片。

秋风送爽, 像个绅士一

样, 为蓼河畔的树木小伙伴披上了金色的衣服, 又像妈妈一样, 呵护着蓼河畔菊花宝宝们的容颜, 看! 粉的似霞、黄的似金、红的似火、白的似霜…… 嫣紫千红, 竞相开放, 飘着淡淡的菊香, 昭示着富贵和吉祥。

蓼河畔常青的松柏, 让冬季的风不再凛冽, 当雪花为河畔披上白白的棉衣时, 几支腊梅凌霜傲立, 迎寒怒放, 吐露着醉人的香, 展示着寒霜傲骨, 像毛爷爷说的待到山花烂漫时, 她在丛中笑, 为蓼河畔增添了一道靓丽的风景。

这里配套设施完善, 生态

宜居。

看! 一条条康庄大道和智慧管网, 充实了我们的里子, 扮靓了我们的面子, 畅通了我们走向幸福的道路; 孔子国际学校、海达行知学校、高新区大学园、科技馆、图书馆、体育馆、市民中心、人民医院……

高楼林立, 功能齐全, 满足了我们多层次发展和多样化需求; 这里绿色先行, 绿色校园、绿色社区、绿色机关, 开窗可见绿, 出门可踏青, 身边处处有绿地, 宛如住在公园里。

这里民风朴实, 热情好客。孔孟之乡礼仪之邦, 作为中华文化的发祥地和儒家文化的发

源地, 我们以礼为先, 不断挖掘优秀传统文化, 真正做到有朋自远方来不亦乐乎。

社会主义核心价值观主题公园、法治文化广场, 让你在游玩中潜移默化的学习知识, 提升自我素质。吟龙湾商业街上有吃不够的美食, 高大上的高新区科技馆、图书馆, 让你遨游在科技与知识的海洋, 闲暇时, 去杨家河公园放放风筝, 那翩翩起舞的风筝, 带着我们美好的向往, 飞向更高的天空!

有种生活叫向往的生活, 有种美, 叫高新美, 生活在提升, 美在延续……



# 理解高质量发展的五个维度



中国特色社会主义进入了新时代, 我国经济发展也进入了新时代, 其基本特征是由高速增长阶段转向高质量发展阶段。高质量发展, 就是能够很好满足人民日益增长的美好生活需要的发展, 是体现新发展理念的发展, 是创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的的发展。深入理解高质量发展的内涵, 可以以下几个辩证统一的视角来入手:

一是宏观和微观相结合的维度。高质量发展是一个既包括宏观经济发展质量, 也包括微观经济活动中产品质量、工程质量、服务质量的“大质量”的概念。这是因为, 宏观经济的高质量, 离不开经济主体的高质量、技术的高质量以及高质量产品等微观高质量的支撑。近年来, 我国技术进步成效显著, 新技

术加速向各领域扩散, 为提升产品、工程和服务质量, 推动产业发展质量水平整体跃升, 实现经济转向高质量发展阶段创造了更加有利的条件。当前和今后一个时期, 推动高质量发展必须注重宏观和微观的结合。宏观层面要深入推进供给侧结构性改革, 加快实施创新驱动发展战略, 完善有利于高质量发展的体制机制, 积极建设现代化经济体系, 提高全要素生产率。微观层面要完善产品和服务标准, 实施品牌创建和精品培育工程, 培育支撑高质量发展的科技、金融、人才等要素, 发展壮大一批精益求精、追求质量和效益的创新型企业。

二是供给和需求相结合的维度。高质量发展首先要解决供给问题, 包括产业供给、产品供给、企业供给和要素供给质量提升等方面。高质量发展要求我国供给体系在产业、产品、企业和要素四个层面进行重构, 加快发展高技术产业和战略性新兴产业, 不断提高高端产业比重, 推动高质量产品和服务快速涌现, 培育壮大

创新型企业, 促进知识、技术、信息、人才、数据等高端要素蓬勃发展。与此同时, 高质量发展也是顺应当需求升级的必然结果, 是高品质、高性价比的产品满足消费者高品位需求的过程。推动高质量发展, 必须从供给和需求相结合的角度, 推动产品和服务质量不断提高, 促进供需匹配吻合。要把握消费升级趋势, 适应市场需求变化动态组织产品生产和供应, 扩大更具创新性和更为个性化的产品供给, 依靠创新促进供需匹配, 推动高质量发展。

三是公平和效率相结合的维度。高质量发展是高效率、高附加值和更具可持续性、包容性的结合。从根本上说, 实现高质量发展就是要解决公平和效率问题, 核心要义是建立在更加公平基础上的高效率。从公平角度看, 高质量发展意味着要从不平衡不充分发展转向共享发展、充分发展和协同发展, 实现产品服务高质量、投入产出高效率、发展技术高新化、产业结构高端化、发展成果共享化和发展方式绿色化。

目前我国经济发展不平衡不充分问题仍很突出, 特别是东西部、城乡之间发展差距仍然较大。推动高质量发展, 特别是将“三大攻坚战”作为高质量发展的重要内容, 就是解决发展不平衡的重要举措。从效率角度看, 高质量发展要求以最少的要素投入获得最大的产出, 实现资源配置优化。既表现为要素利用配置效率高, 如投入产出效率高、单位GDP能耗低、产能利用率高、实现绿色低碳发展等, 也表现为使微观经济主体得到恰当的激励, 促进企业家与职工等各类微观经济主体之间的利益协同。

四是目标和过程相统一的维度。高质量发展还是发展目标与发展过程的统一。从发展目标看, 高质量发展有助于满足人民群众日益增长的多样化、多层次、多方面需求, 提供更好更均衡的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住环境、更优美的生态环境、更丰富的精神文化生活等。从发展过程看, 通过创新引领高质量

发展是推动我国经济质量变革、效率变革和动力变革的根本途径, 是发展动力由要素驱动向创新驱动转变, 发展模式由粗放发展向集约发展、绿色发展和可持续发展更替的过程。而经济发展质量、效率和动力“三大变革”的根本目的也是实现高质量发展, 这两者在本质上有机统一。要加快建立企业主体、市场导向、产学研深度融合的技术创新体系, 不断创造经济发展新动力, 激发高质量发展新动能。

五是质量和数量相统一的维度。推动实现高质量发展必须牢固树立“质量第一、效率优先”理念, 将以往主要依靠增加物质资源消耗实现的粗放型高速增长, 转变为主要依靠技术进步、改善管理和提高劳动者素质实现的集约型增长, 增强发展“质”的含金量。同时, 也要看到“质”和“量”是一对不可分割的变量, 高质量发展是质和量的结合, 量是质的基础, 质是量比较的结果, 数量和质量两者应该兼顾。

(作者单位:中国宏观经济研究院产业所 来源:经济日报)